



■黄阁麒麟

麒麟一动

烘托喜庆祥和氛围

小年至，年味浓。在黄阁镇，乡民们历年会通过一系列充满地域特色的民俗活动，喜气洋洋庆“小年”。这天，黄阁镇莲溪村麦氏大宗祠、麒麟文化展示馆一早就聚满了人。在这里，精彩绝伦的麒麟舞展演即将震撼登场。麒麟舞作为黄阁镇的非遗瑰宝，是黄阁人千百年来对麒麟的崇拜以及对中国麒麟文化的传承和发展至近代形成的民间民俗精彩表演艺术。以独特的舞蹈动作、生动的麒麟造型，表达人们迎祥纳福、祈求风调雨顺、国泰民安的良好愿望，这与中国民间素有的“麒麟献瑞”之说一脉相承。

麒麟舞区级非遗传承人、莲溪村麒麟舞队领队麦炽鸿介绍，麒麟舞的道具制作非常讲究，每一个麒麟头都是手工制作，色彩鲜艳，栩栩如生，这些服饰也具有浓厚的民俗特色。

每逢佳节，麒麟舞便成为莲溪村民们庆祝节日的重头戏。大年初一的麒麟团拜，年初四的“开盆口”、三月二十三的“妈祖诞”、年底的村子汇演……都少不了麒麟舞的出场。锣鼓一响，麒麟一动，写着吉祥如意、风调雨顺等美好寓意的“玉书”一吐，节日喜庆与祥和的氛围便烘托到了极致。



■麦炽鸿正在开展麒麟舞教学展示。

薪火相传

百年非遗创新发展

麒麟舞也是南沙区的一张名片，是广东省级非物质文化遗产。

近年来，黄阁麒麟舞在原有基础上大胆创新，有了长足的发展。最明显的一场舞中“麒麟”的数量多了，动作少了，时长也短了，对体力的要求不像以前那么高，但胜在气势更宏大，更加迎合现代人的审美。

作为一种图腾舞蹈，麒麟舞有出洞、寻青、食青、打沙、游花园、献瑞等18个精彩的传统套路。麦炽鸿介绍，通常完整的十八式动作大概要教一个多月，上台表演需要训练一年半载。

“为了传承这一非物质文化遗产，我们成立了麒麟舞传承班，培养了一批又一批的年轻舞者。”麦炽鸿表示，全镇各村都十分重视保存和发展自己的麒麟队伍。镇文化站成立了“麒麟民间艺术协会”，还在各村开设麒麟舞训练班，训练出舞麒麟的精英。

目前，黄阁镇内共有黄阁麒麟队、大塘村和乐社、东里村同庆社、莲溪村崇乐社、大井村健身社等麒麟队伍。当天，记者看到麦炽鸿正在开展麒麟舞教学展示，小朋友们身着鲜艳的麒麟服饰，一招一式虽稍显稚嫩，却充满了活力与朝气。“现在麒麟舞不仅在黄阁镇传承，还在周边地区得到了广泛推广。希望通过这些努力，让麒麟舞这一非物质文化遗产代代相传，永葆活力。”

麒麟舞动 万灯璀璨 南沙非遗拉满年味

作为申遗成功后的首个春节，今年的“年味”备受关注。在广州南沙，非遗圈为春节注入新活力。

锣鼓一响，麒麟一动，黄阁镇里，麒麟舞这一非遗传递着吉祥如意的美好寓意；万盏彩灯，流光溢彩，在2025粤港澳大湾区灯会上，现代科技与光影艺术将春节和自贡灯会这“两大非遗”完美结合，焕发新的光彩，让市民、游客在非遗里“遇见”中国年。

在南沙，非遗之所以能成为此次春节万众瞩目的焦点，不仅是因为今年春节本身成了非遗项目，更是由于近年来南沙不断擦亮非遗这张中华文明“金名片”。

■出品：冯树盛 李青 ■策划：新快报记者 陈琦钿 张小奋
■统筹：新快报记者 邓毅富 ■采写：新快报记者 林钢威 ■摄影：新快报记者 龚吉林



■南沙灯会上的演艺表演。

两大“非遗” 碰撞打造“超级灯会”

春节期间，南沙年味正浓，目前在南沙举办的2025粤港澳大湾区灯会将中国春节这一“世界非遗”与四川自贡灯会这一“国家非遗”相结合，融入大湾区城市和“一带一路”国际文化元素，运用现代科技与光影艺术，集中呈现大湾区开拓进取、开放合作的精神风貌，以灯为媒讲述香港、澳门、广州等“9+2”城市融合发展的壮丽史诗，共同谱写湾区蓬勃发展的新篇章。

现场灯景和彩灯由一千多名非遗工匠精心打造，极富中国味、最具岭南风、炫动国际范。“广东的岭南文化悠久深厚，我们希望将自贡彩灯非遗技艺与岭南优秀传统文化充分融合，讲好湾区故事，为湾区人民增添热闹喜庆的新春氛围。”参与打造魅力全运会灯组的省级非遗传承人陈军介绍，灯组以2025年作为时空交汇点，将全运会的激情与大湾区的活力紧密相连。2025全运会的IP形象“喜洋洋”与“乐融融”首次以彩灯形式呈现，高举火炬引领大湾区体育盛会，传递团结奋进体育精神，借先进光影技术展现全运会的昂扬风采。

此次灯会占地870亩，包括蒲洲花园、天后宫景区和滨海公园等3个旅游景区，按“一轴五园区”的布局，打造了218组灯景，超过10000盏彩灯，主游线路超3公里，展期68天，是目前国内规模最大、灯组最多、展期最长、参与城市最多的“超级灯会”。



■2025粤港澳大湾区灯会现场，万灯璀璨。

万灯璀璨 点亮非遗中国年

灯会开幕首日，满园彩灯似星河璀璨，一步一景，前来赏灯的游客络绎不绝。

《花女神》依水而建，错落有致，簪花少女灵动温婉，让人沉浸在水乡的宁静与祥和；《齐天大圣》将经典神话形象孙悟空进行独特的暗黑风格重塑，引领观众走进奇幻神秘的异世界；恢宏大气的《赛博醒狮》令人耳目一新，传统舞狮与现代科技、未来主义朋克风格在此完美融合。创意十足的灯组设计给现场游客留下深刻印象，引得市民连声称赞，“这是我逛过的灯会里，灯最多的！”“难得南沙有灯会，带着全家一起来热闹下。”“最喜欢《簪花女神》和《齐天大圣》，现场效果比宣传视频还要震撼。”

三大园区、五大主题，步步皆美景，景景皆不同。在“湾区画卷·产业腾飞”园区，充满科技感的灯组迸发出大湾区经济发展的无限活力；在“海上丝路·国际交响”园区，曼妙的灯光带领游客沉浸式体验“一带一路”合作伙伴的异域风情；在“湾区记忆·千年商都”园区，非遗技艺、特色美食和本土年俗元素相互融合，讲述着大湾区古往今来的商都传奇；在“青春无限·潮玩乐园”园区，赛博朋克风格与传统新风潮跨界组“CP”，打造虚幻与现实的双重梦境；在“共聚湾区·贺岁新春”园区，游客可以感受到浓厚的“年味”“粤味”“岭南味”和“中国风”。

据了解，灯会设计了9个演艺舞台、千场特色演艺活动，涵盖飘色、英歌、粤剧、武术、杂耍、木偶戏等传统民俗活动，为游客奉上一场传统与现代、古典与时尚相结合的文艺盛宴。亮灯仪式当天至元宵节期间，园区各大演艺点都会有常态化的演艺表演，包括声乐、舞蹈、民乐、杂耍、武术、街头艺术等。正月初一至正月初八，上线“欢庆团圆年”“神仙人间年”“人间烟火年”三大新春主题巡演，展示过大年的民俗非遗。

